

# 马斯克的“刀”砍向了谁

美国总统特朗普1月20日就职当天签署行政令，组建名为“政府效率部（DOGE）”的顾问委员会，由美国企业家马斯克牵头，旨在精简政府机构，削减政府开支。从大规模“买断”计划，到审查多个部门支出，再到裁撤一些联邦政府机构，马斯克试图在一片批评和抗议声中“快刀斩乱麻”。



这是在英国伦敦拍摄的马斯克资料照片。新华/美联

主笔 赵恩霆 整理

## 第一个被砍部门与“买断”计划

特朗普上台第二天，“政府效率部”就关闭了首席多元化官员执行委员会的网站。该委员会成为“政府效率部”成立后第一个被“砍掉”的部门。首席多元化官员执行委员会隶属于美国联邦人事管理局，职能是推动政府内各部门的多元化、公平、共融与可及战略计划。接下来几天，“政府效率部”又撤销了超过4.2亿美元的政府合约以及两份租约。

为达到精简政府规模的目标，美国联邦人事管理局1月28日向联邦雇员发送电子邮件，呼吁他们在2月6日前报名参与“买断”计划，即“自愿辞职”。如果决定“买断”，可在9月30日前继续领取工资而无需工作。该计划是由特朗普政府和马斯克领导的“政府效率部”共同推动的，目前已约有6万人参与该计划，占美国联邦公务员总人数2.6%。

美国中央情报局、美国国家情报总监办公室、国家安全局、国家地理空间情报局和国家侦察局已证实，联邦政府已将其雇员纳入“买断”计划。不过，该计划遭到一些公务员和工会等组织的抗议，美国波士顿联邦地区法院法官奥图尔在2月6日和10日两次裁定推迟该计划的截止日期。

## 美国国际开发署陷入一片混乱

2月1日，美国国际开发署的网站无法访问，其社交媒体X上的账号一并下线。此前，该机构数以千计的援助项目已按特朗普签署的行政令暂停。当晚，美国国际开发署安保主任沃里斯和副主任麦吉尔被停职，原因是拒绝“政府效率部”官员进入该机构获取机密信息。

2月3日，美国国务卿鲁比奥当天宣布，由他出任国际开发署代理署长。这意味着该机构事实上已被美国国务院接管。当天，该机构位于华盛顿的总部办公楼关闭。2月4日，美国国际开发署发布通知，除少数指定人员外，该机构在全球范围内的所有直接雇用人员将自美东时间2月7日23时59分起处于“行政休假”状态。据报道，美国国际开发署每年分发近500亿美元对外援助，截至去年3月，该机构共有4675名员工，其中海外员工1450人。

特朗普2月7日在社交媒体发文称，美国国际开发署的资金使用存在“太多欺诈”“腐败程度前所未有”，他要求“关掉它”。不过，国哥伦比亚特区联邦地区法院法官尼科尔斯当天裁定，暂缓美国国际开发署全球雇员“行政休假”计划。

## 卫生部、劳工部、教育部、商务部……

2月5日，“政府效率部”成员获取美国卫生与公众服务部有关医疗支付的敏感信息，并开始收集美国劳工部、美国疾病控制和预防中心的数据。

美国《华盛顿邮报》2月6日报道，马斯克领导的“政府效率部”已在使用微软Azure云服务平台提供的人工智能软件，对美国教育部的敏感数据进行梳理，以调查该部门的开支情况。这些数据包括可辨别管理拨款人员身份的信

主笔 赵世峰

美日首脑会晤没有出现日方担心的意外局面，会后发表的联合声明称，寻求日美关系的“新黄金时代”。然而，日本各界开始担心所谓“新时代”是“真金”还是“镀金”。

据共同社报道，石破茂9日在日本广播协会(NHK)一档节目中评价道：“我觉得(与特朗普)很投缘，他给我的印象是今后可以从容而深入地对话。”石破茂还表示，“与在电视上看到的(特朗普)不同，他没有中途打断我，而是认真地听我说话。”

石破茂是特朗普开启第二任期后第二位访问白宫的外国领导人，他在会晤期间对特朗普大加赞赏，试图建立友好关系。石破茂在记者会上说：“近距离见到电视上的人物，感觉格外激动。”他表示：“虽然有点令人生畏的印象，但他(特朗普)是一个真诚、意志坚定且对世界怀有强烈使命感的人。”

石破茂访美前做了精心准备，从握手姿势到先说什么后说什么，都进行了“演练”。针对特朗普最在意的贸易问题，石破茂携带“1万亿美元对美投资、扩大美国液化天然气进口、修改日铁收购美钢方案”等大礼包，一下子“堵住”了特朗普的嘴。

至于外界质疑过于“讨好”特朗普而没有展现个人风格和主张，石破茂解释说：“如果说不这样做，整个会谈就会毁于一旦。他(特朗普)讨厌被拒绝，所以不能否定他。因此，我采取了‘石破文风’，谆谆诱导。”

《日本经济新闻》刊文指出，“石特会”的“成功”是因为事前“预期值低”。美国战略与国际问题研究中心高级研究员尼古拉斯·塞切尼表示，“面对不可预测的特朗普，仅仅维持现状就可以称为‘成功’。”但围绕美国钢铁公司收购案一事仍充满变数。日本制铁公司副董事长森高弘已于12日前往美国，与特朗普的亲信展开磋商，日铁作出多少让步尚未可知。日本《读卖新闻》的报道则认为，为了避免被加征关税，日本今后恐怕只能持续不断地证明自己对美国经济的贡献。

京都大学教授藤井聰9日在社交媒体X上发文，严厉指责石破茂向特朗普承诺的1万亿美元对美投资是“卖国”行为，是石破茂在当前日本国会“朝小野大”的不利局面下谋求“保身”之举。他认为，当前首先应该促进国内投资，而不是投资美国。

日本共产党政策委员长山添拓则批评道：“一味低声下气地讨好特朗普，日美同盟显露了危险。”有日本网友也认为石破茂的表态等于印证了“日本是美国的ATM”，“对海外的投资，只有海外的企业和投资人才能得到利益，日本民众并不能获益”。

尽管石破茂有明显示好姿态，但对削减美日贸易逆差，特朗普态度坚决。据法新社报道，特朗普说，他希望两国贸易实现“平等”。当被问及如果没有取得进展是否会征收关税时，他给出了肯定回答。而石破茂回国后被问及特朗普政府未来是否会把日本纳入加征关税的对象国时，他表示“不知道”。日本内阁官房长官林芳正12日透露，已向美方提出日本钢铝产品关税豁免申请。石破茂在当天的参议院全体会议上表示：“将仔细研究并劝说美国给予豁免。”

针对特朗普所称美日正在讨论阿拉斯加州油气合资项目，日本国际环境经济研究所理事竹内纯子表示，日方应对该项目持慎重态度，因为气田位于阿拉斯加北部，需要建设长达1300公里的管道才能运到阿拉斯加南部港口，这将极大增加开采成本并最终由日本承担。竹内纯子说，美国很早就有希望日本购买阿拉斯加天然气的想法，石破茂政府有必要先了解一下前任在此事上为何慎重。

日本帝京大学专任讲师山口航指出，从体现抽象同盟关系的象征功能和构建个人信任关系的实质功能来看，美日首脑会谈是“成功的”，但真正的考验在于以后的实质性会谈。“日本对美国投资1万亿美元”和“美国对日贸易逆差减少1000亿美元”等数字目标在“今后每次会谈都将被迫进行验证”。这层“镀金”何时会褪去，还不得而知。

日美关系『新黄金时代』是『真金』还是『镀金』